

3次元正交行列の性質

単位行列 3次元正交行列 $I_3 := (\vec{e}_1, \vec{e}_2, \vec{e}_3) = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$ 是

3次元単位行列と呼びます。

$$\vec{v} \in \mathbb{R}^3 \text{ 任意 } I_3 \vec{v} = \vec{v}$$

これは成り立つ。これは $\vec{v} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ とすると

$$I_3 \vec{v} = x \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + z \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{v}$$

と示せます。

$$\begin{aligned} & \text{3次元正交行列 } A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \text{ に対し } \vec{a}_j \in \mathbb{R}^3 \text{ 任意} \\ & I_3 A = A \end{aligned}$$

$$\text{これは } I_3 A = (I_3 \vec{a}_1, I_3 \vec{a}_2, I_3 \vec{a}_3) = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) = A.$$

N.B. $A = (\vec{a}_1, \dots, \vec{a}_n) \in M_{n,3}$, $n \in \mathbb{N}$ 正整数とすると ($\vec{a}_j \in \mathbb{R}^3$)

$$= \text{かつ } I_3 A = A \text{ 成り立つ。}$$

1行 とは示す。

$$A = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \text{ 3次元正交行列とすると } (\vec{a}_j \in \mathbb{R}^3)$$

= かつ

$$A \vec{e}_1 = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \vec{a}_1$$

$$A \vec{e}_2 = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \vec{a}_2$$

$$A \vec{e}_3 = (\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3) \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \vec{a}_3$$

これは成り立つ。これは $n \in \mathbb{N}$ 任意に成り立つ。

$$A I_3 = A \quad (A \in M_{n,3}(\mathbb{R}))$$

実際 $A I_3 = (A \vec{e}_1 \ A \vec{e}_2 \ A \vec{e}_3) = (\vec{a}_1 \ \vec{a}_2 \ \vec{a}_3) = A.$

正則行列 \Leftrightarrow 正則行列 $A \in M_3(\mathbb{R})$ 正則行列 X である

$$AX = XA = I_3$$

\Leftrightarrow $\exists X \in M_3(\mathbb{R})$ 存在する X である.

X は存在するならば一意の X . i.e.
 $AX = XA = I_3, AY = YA = I_3 \Rightarrow X = Y.$

実際

$$X = X I_3 = X (AY) = (XA) Y = I_3 Y = Y$$

から $X = Y$ であることが分かる.

正則行列の逆行列 $A \in M_3(\mathbb{R})$ 逆行列

$$A \text{ は正則} \Leftrightarrow \left(A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \right)$$

(\Rightarrow) $A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$ であるならば A^{-1} は $\vec{0}$ であるから

$$A^{-1} A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = A^{-1} \vec{0} = \vec{0}$$

つまり $A^{-1} A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = I_3 \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ であるから $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0}$ であるから

(\Leftarrow) 一般に $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c} \in \mathbb{R}^3$ であるから

$$\vec{a}, \vec{b}, \vec{c} \text{ は LI} \Leftrightarrow (\vec{a} \ \vec{b} \ \vec{c}) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \ \vec{e}_2 \ \vec{e}_3)$$

であるから $\vec{a}, \vec{b}, \vec{c}$ である.

$$\left(A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \Rightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{0} \right) \text{ 或 } A = (\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \text{ と書ける}$$

$\vec{a}_1, \vec{a}_2, \vec{a}_3$ は \mathbb{R}^3 の基底 \Rightarrow $\vec{0}$ のみ $\vec{0}$ である

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3)$$

と行基本変形を行う。 \Rightarrow 行基本変形

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3 \mid \vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3 \mid \vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3)$$

$\vec{e}_1, \vec{e}_2, \vec{e}_3 \in \mathbb{R}^3$ は基底 \Rightarrow $1 \sim 3$ の列と $4 \sim 6$ の列を用いる

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3 \mid \vec{e}_1) \rightarrow \dots \rightarrow (\vec{e}_1 \vec{e}_2 \vec{e}_3 \mid \vec{e}_1)$$

か
 $x\vec{a}_1 + y\vec{a}_2 + z\vec{a}_3 = \vec{e}_1 \Leftrightarrow \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \vec{e}_1$

これは $\vec{0}$ ではない

$$(\vec{a}_1 \vec{a}_2 \vec{a}_3) \vec{e}_1 = \vec{e}_1 \text{ i.e. } A\vec{e}_1 = \vec{e}_1$$

これは $\vec{0}$ ではない \Rightarrow $1 \sim 3$ の列と $5 \sim 6$ の列, $1 \sim 3$ の列と $6 \sim 6$ の列

$$A\vec{e}_2 = \vec{e}_2, \quad A\vec{e}_3 = \vec{e}_3$$

これは $\vec{0}$ ではない \Rightarrow これは $\vec{0}$ ではない

$$AB = (A\vec{e}_1 \ A\vec{e}_2 \ A\vec{e}_3) = (\vec{e}_1 \ \vec{e}_2 \ \vec{e}_3) = I_3$$

これは $\vec{0}$ ではない。行基本変形は逆は行基本変形である

$$(I_3 \mid B) \rightarrow \dots \rightarrow (A \mid I_3)$$

これは $\vec{0}$ ではない

$$(B \mid I_3) \rightarrow \dots \rightarrow (I_3 \mid A)$$

これは行基本変形は得る \Rightarrow $BA = I_3$

$$BA = I_3$$

これは $\vec{0}$ ではない

よ. 12^o $AB = BA = I_3$ ("合") A ("可逆") 2"逆" = B
示. 2"合" (T=.

手と $(A|I_3) \rightarrow \dots \rightarrow (I_3|B)$ と行変形操作"合"と
 $A^{-1} = B, B^{-1} = A$

定理 $A \in M_3(\mathbb{R})$ とし.

(i) A は可逆) c.e. $\exists X \in M_3(\mathbb{R})$ $AX = XA = I_3$

\Leftrightarrow (ii) $\exists X \in M_3(\mathbb{R})$ $AX = I_3$

\Leftrightarrow (iii) $\exists X \in M_3(\mathbb{R})$ $XA = I_3$

(i) \Rightarrow (iii) 明らか.

(ii) \Rightarrow (i) $A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ とすると $XA \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = X \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

2" $XA = I_3$ の $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ "逆" する. 前定理より A は可逆) 1"合" する.

(i) \Rightarrow (ii) 明らか.

(ii) \Rightarrow (i) (i) \Leftrightarrow (iii) "合" 2" = 示. 1"合" 2" = 合 X 1"合" 2

1"合" X は可逆) 2"合". $XA = I_3$ 1" X^{-1} 2" I_3 の "合" 1"合" 2

$$X^{-1}XA = X^{-1}I_3 = X^{-1} \text{ 1"合 } A = X^{-1}$$

"合" 1"合" する. $AX = X^{-1}X = I_3$ ("合") (i) "合" 1"合" する.